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Gruppo Consiliare Fratelli d’Italia 
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Matteo Giambartolomei  

 

 
Al Presidente dell’Assemblea Legislativa 

Sarah Bistocchi 
 
 

 
 

Oggetto: Interrogazione  

 
ESITO DEL BANDO PER IL SOSTEGNO AGLI INVESTIMENTI DELLE IMPRESE RICETTIVE, 

MERITO AL FINANZIAMENTO DI HOTEL LOS ANGELES S.A.S. RICONDUCIBILE AL MARITO   

DELLA PRESIDENTE PROIETTI – CHIARIMENTI URGENTI 

 
 

TENUTO CONTO CHE: 
 
- Nel supplemento ordinario al Bollettino Ufficiale Regione Umbria – Serie Avvisi e Concorsi n.47 

del 29 ottobre 2024 veniva pubblicato il “Bando per sostegno agli investimenti delle imprese 

ricettive” con lo scopo di sostenere investimenti destinati alla riqualificazione e miglioramento 

della ricettività e dei relativi servizi offerti, favorendo lo sviluppo e la nascita di imprese 

disseminate sull’intero territorio regionale, con particolare attenzione alla accessibilità e alla 

sostenibilità tali da rendere il “Prodotto Umbria” omogeneo su tutto il territorio regionale; 
 

- La spesa, a valere su fondi PR FESR 2021-2027 – Azione 1.3.4 di cui alla DGR 933 del 

18/09/2024 della Regione dell’Umbria, a sostegno del Bando è pari ad € 17.500.000,00. 

Fondi destinati a definire priorità ed investimenti fondamentali per lo sviluppo regionale e 

dell’economia per rafforzare la coesione economica, sociale e territoriale attraverso il 

finanziamento, nel caso di specie, di progetti proposti da operatori economici. A maggior beneficio 

delle aree fragili veniva inoltre prevista dalla Giunta Tesei una riserva di risorse pari ad 

€ 2.000.000,00 riservata alle PMI con sede oggetto di intervento nelle Aree Interne individuate con 

d.g.r. n. 422/2022, che, qualora non utilizzata, sarebbe stata a disposizione di tutte le imprese. La 

Regione infine si riservava la possibilità di aumentare le dotazioni finanziarie a valere sul presente 

Bando, sulla base delle disponibilità di bilancio; 
 
- Che il termine di scadenza per la presentazione delle domande che era fissato al 28/02/2025, in 

data 25/02/2025, dalla nuova amministrazione regionale presieduta da Stefania Proietti, veniva 

prorogato al 31/03/2025 e che con d.g.r.1073 del 22/10/2025, a seguito della pubblicazione della 

graduatoria provvisoria, veniva anche incrementata la dotazione finanziaria dell’avviso fino ad 

€21.000.000,00; 
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TENUTO CONTO INOLTRE CHE: 
 

- La spesa ammissibile per ciascun progetto, non inferiore a € 150.000,00 e nel massimo di € 

1.000.000,00, era finalizzata all’innalzamento degli standard di qualità delle strutture ricettive 

esistenti e dei servizi connessi, all’ampliamento della ricettività con incremento del numero dei posti 

letto, da realizzarsi mediante ristrutturazione di immobili con utilizzo di volumetrie esistenti, purché 

escluse le nuove costruzioni, alla realizzazione di nuove strutture ricettive mediante ristrutturazione 

di immobili con utilizzo di volumetrie esistenti. Ogni intervento deve completarsi entro il termine 

massimo di 18 mesi dalla data di approvazione da parte dell’Amministratore Unico di Sviluppumbria 

spa della graduatoria con la previsione di una proroga per un periodo massimo di 6 mesi, per 

motivate ragioni di ultimazione del progetto indipendenti dal beneficiario. 

 
- Le tipologie ricettive ammissibili a contributo erano: alberghi - villaggi albergo - alberghi diffusi - 

country house - case e appartamenti vacanze (in forma imprenditoriale) - affittacamere (in forma 

imprenditoriale) - bed and breakfast (in forma imprenditoriale) - case religiose di ospitalità - ostelli 

per la gioventù – Kinderheime - centri di vacanza per ragazzi – rifugi escursionistici - campeggi - 

villaggi turistici - camping village - residenze d’epoca - Piccole e medie imprese che intendevano 

realizzare strutture ricettive da classificare nelle tipologie ricettive suddette. Il tutto situato in unità 

locali ubicate in Umbria. Tale ammissibilità veniva inoltre inderogabilmente connessa all’attività 

economica esercitata dalla sede operativa del soggetto che doveva essere riconducibile ad uno dei 

Codici Ateco della Sezione 55 Servizi di Alloggio. 
 
- Il comparto ricettivo conta 7.459 imprese, sia alberghiere che extralberghiere, diffuse su tutto il 

territorio regionale, con circa 32.000 addetti, con le strutture extralberghiere che risultano essere 

oltre 6.000, mentre le alberghiere risultano essere 446 di cui: 8 strutture con 5 stelle, 76 strutture 

con 4 stelle e ben 219 di categoria 3 stelle; teoricamente aventi tutte titolo a partecipare al bando. 

 
- Tra le strutture partecipanti con n. prot. 20000176 risulta anche Hotel Los Angeles S.A.S. con una 

spesa ammissibile di 452.514,55 €, la cui domanda di partecipazione veniva presentata dal marito 

della Presidente Proietti, insieme ad altro soggetto; 
 
 

CONSIDERATO CHE: 
 
- Per poter essere ammesso alle agevolazioni il progetto doveva ottenere un punteggio minimo di 

valutazione tecnica di 55 punti su 100. Tale punteggio veniva assegnato da un Comitato Tecnico di 

Valutazione composto da 3 membri di cui: 1 nominato dall’Amministratore di Sviluppumbria SpA 

sulla base delle sue specifiche competenze, 1 nominato dal CDA di Gepafin e 1 componente di 

nomina della Regione Umbria; 
 



Palazzo Cesaroni 

Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA 

 

http://www.consiglio.regione.umbria.it 

e-mail: matteo.giambartolomei@alumbria.it 
 

 

 

 
Gruppo Consiliare Fratelli d’Italia 
Il Consigliere 
Matteo Giambartolomei  

- Che a seguito della consultazione elettorale di novembre 2024 Stefania Proietti diveniva 

Presidente della Regione Umbria e che la stessa il 16/05/2025 in Assemblea dei Soci di 

Sviluppumbria nominava il Prof. Luca Ferrucci quale Amministratore Unico; 

 
- All’esito della valutazione, con Determinazione dell’Amministratore Unico del 05/11/2025, rispetto 

ai 172 progetti presentati, 96 venivano ammessi e finanziati, 17 ammessi ma rimasti senza 

copertura, 31 non ammessi per punteggio insufficiente e 21 esclusi per motivi formali. 6 domande 

annullate per successivo invio e 1 rinuncia dopo la pubblicazione della graduatoria provvisoria. 

 

- Che la Società Hotel Los Angeles S.A.S., la cui domanda è stata presentata come detto dal marito 

della Presidente Proietti, riceveva un punteggio di 75/100 a fronte di una spesa ammissibile di 

452.514,55 € 

 
- Che la Società Hotel Los Angeles S.A.S., risulta pertanto beneficiario di contributo 

ammissibile e finanziato di 226.257,27 € 

 
 

Tutto ciò premesso e considerato 

SI CHIEDE ALLA PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE: 
 
- Se La Presidente Proietti fosse a conoscenza che la Società Hotel Los Angeles S.A.S., 

riconducibile a suo marito, avesse avuto intenzione di partecipare al bando e che avesse 

presentato relativa istanza di partecipazione? 
 

- Se la domanda di partecipazione della Società Hotel Los Angeles S.A.S. sia stata proposta 

entro i termini originari del 28/02/2025 o abbia beneficiato della proroga stabilita in data 25/02/2025 

che ha esteso il termine al 31/03/2025? 

 

- Se risulta confermato che la Presidente Proietti non abbia presenziato dalla seduta di Giunta e 

non abbia preso parte al voto nella deliberazione d.g.r.1073 del 22/10/2025 che prevedeva 

l’aumento a euro 21.000.000,00 dei fondi destinati a finanziare un bando a cui la Società 

riconducibile al suo stesso marito aveva partecipato, come già ravvisabile dalla graduatoria 

provvisoria? 

 
  

 

 

        Il Consigliere Regionale  
 
        Matteo Giambartolomei 
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